

包钢贺海东会见中国船舶集团 副总经理胡贤甫

本报讯(记者 云静)1月17日,自治区党委常委、市委书记包钢,市委副书记、市长贺海东会见中国船舶集团党组成员、副总经理胡贤甫一行。

包钢对胡贤甫一行表示欢迎,感谢中国船舶集团为首府经济发展作出的贡献,祝贺中船派瑞特种气体(呼和浩特)有限公司项目即将投产。他说,当前,呼和浩特正在积极推动“六大产业集群”耦合化链群,中国船舶集团作为肩负服务国家战略使命的军工央企,在呼项目的布局建设,为我市打通产业集群之间的联系,加快建设以绿色算力、人工智能为支撑的新一代信息技术产业集群全产业链发展提供了有力支撑。希望中船派瑞特气加快推进二期项目,呼和浩特将全力配合做好跟踪服务,推动项目早开工、早投产、早见效,助力首府建设现代化产业体系。

胡贤甫介绍了中国船舶集团产业布局情况,对呼和浩特市为集团旗下子公司在呼发展给予的大力支持表示感谢。他说,近年来,呼和浩特发展势头强劲,特别是在新兴产业和未来发展上的超前布局,为企业提供了广阔的发展空间。中国船舶集团对呼和浩特的发展前景充满信心,将加快推进二期项目开工建设,持续拓展合作领域,形成更多合作成果,更好服务国家战略。

中国船舶集团总部有关部门和相关成员单位负责人,市领导曹志、塔拉参加。

首府:年味日渐浓 节前消费旺

●本报记者 祁晓燕 实习记者 贾璐 文/图



消费帮扶暨优质农产品线上线下展示展销活动于1月16日在宝全农贸市场举办,活动将持续至1月27日,丰富的产品、实惠的价格吸引不少市民前往。此外,2025·首届新春年货节从1月11日持续至23日,锡林郭勒羊肉、科尔沁牛肉、兴安盟大米、赤峰小米等各盟市特色农产品及烧麦、各类奶制品、坚果零食等供市民选购。

记者在走访中了解到,首府年货经济呈现新特点,消费者对于春节吃什么、买什么的诉求更多元,不仅追求口味的多样性,在健康方面也有了更高标准,健康食品受到众多消费者的青睐和追捧。同时,产品品质和便捷的操作成为新的需求增长点,有消费者认为,吃得放心、加工便捷是购买食材的首要考虑因素。除此之外,智能商品、鲜花绿植、品质化升级商品成为年货首选,比如,一些有健康功能的小家电、家居用品等。在首府各大商场和超市,生活必需品供应充足,品种丰富,价格平稳。

据了解,在呼和浩特市商务局的推动下,呼和浩特市通过政银企联动,推出了一系列惠民举措,如消费券以旧换新补贴、发放惠民消费券、开展“百企千店”大促促销等,进一步激发了市民消费热情,营造了浓厚的节日氛围。

“春节期间购物、聚会需求较为集中,消费者应当理性面对促销活动,合理选购商品,树立绿色消费理念,依法维护自身权益。”呼和浩特市消费者权益保护服务中心主任冯素珍提醒说,要警惕促销陷阱,谨慎考虑,避免冲动消费。要妥善保管发票、收据、支付记录等消费凭证,如发生消费纠纷,应及时与商家进行沟通协商,若协商未果可拨打“12315、12345”进行投诉举报,维护自身合法权益。

时代不断变迁,场景不断翻新,不变的是传统年俗文化。年货作为春节消费的重要组成部分,承载着人们对美好生活的向往与追求。首府市民在年货消费中体验着浓浓的烟火气,也感受着来自这片热土的魅力与活力。

2025自治区两会·代表委员访谈

张竞代表:

以科技创新建设中国北疆动物健康走廊 助推畜牧业升级转型

“2025年内蒙古自治区政府工作报告是一份求真务实、催人奋进的好报告。”自治区人大代表、金宇生物技术股份有限公司总裁张竞说,在认真聆听报告后,真切感受到政府一心一意谋发展,加快发展新质生产力的决心和信心。

张竞说,作为国内动物保健行业的领军企业,金宇生物主营业务是动物疫苗、诊断试剂研发制造和动物疫病防控技术服务等,政府工作报告明确提出“要打造呼和浩特全球领先的兽用疫苗研发生产基地”“加快推进草原畜牧业转型升级”,这让金宇生物备受鼓舞,下一步,将发挥企业自身优势,为两会精神落地落实作出更大贡献。

张竞借鉴猪禽产业化发展经验,对自治区畜牧产业升级转型提出以下建议:

一是支持建设适度规模化、现代化的养殖场,鼓励适宜地区托管代养,实施精细化养殖,切实解决产业链上的薄弱环节,提升养殖效率,

降低养殖成本。

二是结合区域养殖分布,建设北疆动物健康走廊,建立牧场不同发展阶段、不同风险等级的动物健康保障方案,为现代农牧、生态农牧、品牌农牧创造条件。建设信息共享的动物疫情监测大数据平台,实时预警和防控区域内重大动物疫情。根据监测结果和养殖实际制定精准的疫病绿色防控体系,依靠技术和创新从根本上解决带病养殖导致的生产效率低下问题,增加减抗替抗的区域品牌价值。

三是为赋能畜牧业转型升级,生物医药产业应关注疫病防控空白领域,研制新一代核酸疫苗、核酸药物、酶制剂和减抗宏基因组测序分析技术,突破畜牧业升级转型的瓶颈。从产业链切入,出台系统的畜牧业发展条例,组织产业链企业、科研院所、高校形成国家产业技术创新中心和示范工程。

(李海珍)

临近春节,浓浓的年味弥漫在首府大街小巷。走进各大商场、超市以及年货节活动现场,人头攒动、购销两旺,浓浓的烟火气扑面而来,处处洋溢着喜庆的节日氛围。

连日来,在内蒙古国际会展中心如火如荼进行中的“2025活力内蒙古·迎春消费季——第八届呼和浩特年货博览会”成为市民采购年货的热门地。“博览会从1月11日持续至23日,展出面积达20000平方米,品牌展商450余家,现场设立十二盟市成果展区、跨境综合展区、春节非遗展区等。展品汇集节庆用品、节日礼品、

南北方名优特产、名酒饮料、米面粮油、海鲜肉类、蜜糖坚果等,满足了消费者一站式购齐年货的需求。”内蒙古亚太东方会展有限公司项目经理王倩介绍。

年货节不仅为群众带来了便利和实惠,庞大的客流量也为参展商家带来了更多机遇。博览会上,商家纷纷推出形式多样的促销活动,吸引消费者驻足选购。在正大食品展位,“正大年猪节·猪肉低至9.9元”的标语格外醒目,不少市民正在询价、购买。正大食品展位品牌经理陈霞说:“我们已经连续3年参加年货节了,今年展位面

积有所扩大,依托呼和浩特市地区智能化加工厂,正大食品今年带来很多自主产品,包括正大水饺、正大红肠、正大猪肝、鲜猪肉等,让老百姓买得放心、买得划算。”

同时,为切实提高展会服务质量和水平,保障参展商品质量和消费者权益,展会现场还设有质量监督服务台,工作人员在展台前为市民提供咨询服务,为现场市民、参展商提供便利。

丰富多彩的年货节热火朝天,家家户户办年货的热情逐渐高涨,处处都是浓浓的年味。赛罕区农副产品

守护一汪碧水

●本报记者 宋向华

来遛一遛、转一转,空气好、心情更好。”

环顾四周,木栈道延伸至河岸绿道,沿岸堤坝铺设着密密的铁丝网,网下裸露着一层层石块。再往前,是大黑河零号堰,沿这里向东望去,弯弯曲曲的河道映入眼帘。同行的赛罕区河长制办公室工作人员郭鹏慧说:“这里就是赛罕区重点打造的大黑河生态修复工程项目。”

为进一步提升大黑河零号堰上游6.9公里河道及周边生态环境,与大黑河沿线已建成的景观融为一体,让市民看得见山、触得见水、望得见绿。从2023年起,赛罕区重点推进大黑河生态修复工程项目,对河道及周边生态

风貌进行修复与重塑。与此同时,同步实施河道治理工程。新建护岸、加固护坡、修建堤顶路、进行护坡绿化……一项项工程正在有序推进中,进一步完善大黑河干流的防洪体系,提高沿河两岸防洪能力,为群众提供更多美的空间。

“看着村里建设得越来越美,我们干起活来更有劲。”正在巡河保洁的郭老女感慨道,她当巡河保洁员已经5年了,刚接手时,每天巡河保洁重在保洁。自从进行生态修复工程项目后,河水更清澈了,来游玩的人更多了,尤其是在春暖花开时,吸引大量市民来此游玩,享受美好时光。“来的人多了,我们的工作自然会增加,但一听到

有人夸赞这里真美时,又有使不完的劲。”说到这里,郭老女憨憨地笑了。

据悉,为清除河湖“四乱”保河畅,让美景常驻,呼和浩特市河长办在大黑河赛罕区段沿线安装83处监控设备,聘请第三方采用无人机对市级河流进行巡查,全方位、无死角巡查河道,弥补传统人工巡河“有些地方过不去”“有些地方看不到”的短板,有效提升了巡河效率。同时,巡河保洁员在巡河时一旦发现“四乱”问题,通过巡河专属App上传图片,系统会向相关负责人发送提醒,确保问题快速响应、及时解决。一项又一项举措,只为更好地守护好一汪碧水,绘就人与自然和谐共生的美好画卷。

呼和浩特市面向社会征集2025年“蒙”字标 认证标准体系及团体标准制修订项目

本报讯(记者 祁晓燕)为持续推进呼和浩特市“蒙”字标认证工作和标准体系建设,日前,呼和浩特市市场监督管理局发布公告,面向社会开展2025年“蒙”字标认证标准体系及团体标准制修订项目征集工作。

公告明确,请各单位围绕“粮仓”“肉库”“奶罐”“绒都”四大产业品牌方向,充分参考本地区优势及特色,提出“蒙”字标认证标准体系及团体标准制修订项目建议并填写项目征集表(见附件二维码),截止时间为2025年1月23日。联系人:李国娇,联系电话:

0471-5699693,电子邮箱:hs_zlk@163.com。



新春 走基层

1月17日,记者来到大黑河呼和浩特市赛罕区段六旗村南片区,利用自然地形建起的口袋公园干净整洁,三三两两的村民围坐在一起聊天。在接受记者采访时,村民周福海老人说:“以前,这里尽是杂草,到处是乱扔的垃圾,大家都绕着走。自从前两年,这里开始治理河道,新建公园,环境大变样,村里的老年人都愿意出

“硬核民生”助力首府“五宜”城市建设

(上接第1版)自实施京蒙医疗倍增计划、“双首”健康行动以来,呼和浩特市与区外116个医院合作,帮扶科室188个;两个国家区域医疗中心启动运营;建成18个国家临床医学研究中心分中心、5个国家医学中心分中心;市级5个医院全部获评三甲医院,呼和浩特市第一医院变态(过敏)反应科连续3年在复旦版年度中国医院专科声誉排行榜提名,专科建设引领区域诊疗水平发展实现零的突破;呼和浩特市口腔医院挂牌内蒙古自治区口腔医院。

与此同时,呼和浩特积极推动优质医疗资源下沉,提升基层医疗服务水平。截至目前,组建城市医疗集团3个,共建成重点专科118个,共上转、下转患者近5万人。组建县域医共体5个,推动资源下沉、分级诊疗和县乡村一体化管理,县域内诊疗量达65%,较2021年提高37.49%,和林格尔县、清水河县医共体成为国家试点;5个旗县综合医院全部获评二甲医院,急诊急救“五大中心”实现县域全覆盖;610家村卫生室纳入医保定点,在33675家定点医疗机构、药店和436个村卫生室开通医保门诊统筹结

算;用医保基金支持家庭医生签约服务,实现了从预防到康复的全链条健康管理,目前签约人数达194.17万人。

医疗,为市民健康兜底;教育,承载着城市未来。呼和浩特市在推进人口高质量发展中,科学谋划推动,从加快构建优质均衡的基本公共服务体系,适应技能型社会的现代职业教育体系等多方入手,切实做好人才培养文章,夯实人口高质量发展基础。

“习题课一定要记笔记,不记笔记你的学习效果会大打折扣的。”在呼和浩特市第一中学的课堂上,生物课教师韦西明耐心地给学生们讲解习题要点。

韦西明毕业于北京师范大学,两年前通过人才引进成为该校生物学科教师,凭借创新教学方式和出色的语言表达能力,得到了学生们的一致称赞。

据了解,目前,呼和浩特市第一中学依托“大师+团队”模式,已培育出一支业务精、能力强、讲奉献、有情怀的教师队伍,团队中35岁以下青年教师占比达46%,高学历教师占比超

过22%,年龄、学历结构更加优化。

“学校制定了教师全员4段培养机制,专项制定青年教师培养发展计划,通过‘青蓝工程’‘五子登科’,早出人才、快出人才,依托国家、自治区、市级学科基地及实验试点项目建设,发挥辐射带动作用,推动区域教师研修中心建设,推动学校‘三新’综合改革和教师队伍高质量专业化发展。”呼和浩特市第一中学副校长李铁说。

有高质量的教师,才会有高质量的教育。近年来,呼和浩特市从顶层设计发力,依据人口总量、结构和需求的变化,优化教育规划布局和体系结构,在“宜学”城市建设3年行动中,规划新建、改扩建中小学幼儿园达104所,满足好上学、上好学的需求。

截至目前,呼和浩特市优质教育惠及率提升至60%。建立国内优质资源引进机制,新增中央民族大学附属中学呼和浩特分校、首都师范大学呼和浩特实验小学、北大金秋呼和浩特赛罕区实验学校、北京一零一中学分校等4所分校,总数达到5所;建立驻呼高校合作机制,新增内蒙古大学附属中学、内蒙古师范大学附属云

谷学校等11所合作校,总量达到16所;建立集团化办学机制,建成87个‘名校+’教育集团,覆盖200所学校惠及60%学生;培育66所“四个一工程”优质校,有效促进城乡一体化发展,为教育高质量发展注入强大动能。

此外,通过招聘引才累计补充教师4159名,其中“985”和“双一流”高校毕业生占比达33.5%。培育市级卓越教师3000名,建成并挂牌413名名师名校长研修共同体。同时,持续推动基础教育扩优提质,依托强基计划,特长生招生等模式,为学生提供更加多元的升学通道,最大化发挥教育在现代化建设中的基础性、先导性、全局性作用。

“下一步,我们将持续完善符合教育行业特点的教师招聘制度,加强教育部公费师范毕业生引进力度,建立教育部‘优师计划’专项招聘制度,打造教育系统人才引进品牌效应,引导不同类型的学生在不同的赛道发挥优势,培养出更多具有国际竞争力和社会责任感的优秀人才。”呼和浩特市教育局总督查张红说。



民警“赶大集” 宣传“送安全”

近日,呼和浩特市公安局交通管理支队经济技术开发区大队在辖区开展了“民警赶大集”宣传“送安全”活动。活动现场,民警围绕“一盔一带、安全常在”主题,通过发放宣传资料、讲解典型交通事故案例、劝导交通违法行为等形式,向群众普及交通安全知识。

■本报通讯员 王朕涵 摄